

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 3 de Enero de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración y en la imprenta del mismo número, 32.

Diríjase la correspondencia al Director de La Opinión, en la Administración y giros, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 68

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 2—9 n.

En el Consejo de Ministros que se ha celebrado ante S. M. la Reina ha dado cuenta el Presidente del Consejo de Ministros del excelente aspecto que presenta la guerra de Cuba.

El Sr. Cánovas considera difícil puedan retirarse los insurrectos á sus guaridas de la manigua, á pesar de los grandes esfuerzos que hacen para conseguirlo.

También se ha dado cuenta en el Consejo del estado inmejorable de nuestras relaciones internacionales, de la cuestión de Oriente y del conflicto anglo-venezolano.

Madrid 2—9'25 n.

Acordóse en el Consejo que el Ministro de Hacienda Sr. Navarro Riverter y el Director general de Aduanas Sr. Arrazola fuesen á inaugurar la nueva Aduana de Barcelona.

En baja las bolsas extranjeras y especialmente la de París, influyen poderosamente en la de Madrid impidiendo el alza.

Confirmada la muerte del cabecilla Clotildo García en un encuentro con las tropas que manda el general Prats.

Madrid 2—9'40 n.

Siguen aumentándose las fortificaciones de la Trocha y reforzándose las tropas que la ocupan para impedir á todo trance que la repasen los insurrectos en dirección á la manigua.

Desmientese que éstos hayan huido al Camagüey, lo que hubiera sido un contratiempo para nuestra causa prolongándose la guerra. No han podido rebasar la línea de Cienfuegos á Sagua.

Los cabecillas, especialmente Bermúdez, asesinan á los campesinos porque se resisten á ayudarlos.

Madrid 2—10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 p^o interior, á 66'50.

Id. Id. exterior, á 75'10.

Id. amortizable, á 79'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 98'60

Acciones del Banco de España, 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'50 por £.

París, vista, á 20'85 p^o P.

Madrid 2—10'25 n.

Fallecieron por causa de enfermedad, el hijo del conde de Adanero, en Perales y el general Hipólito Llorente.

El 10 del corriente tendrá lugar un

sorteo para enviar á Cuba médicos y farmacéuticos militares.

Dinamarca declaró pirata al vapor *Horsa* contratado hace tiempo por los insurrectos para conducir una expedición filibustera.

Madrid 2—10'40 n.

La columna mandada por el general Galvis rechazó hácia Occidente las partidas mandadas por Maceo y Máximo Gómez tomándole sus posiciones.

Las bajas de nuestras fuerzas consistieron en dos oficiales y cuatro soldados muertos. Los insurrectos abandonaron el campamento.

Madrid 2—11 n.

Los insurrectos han perdido toda esperanza de recibir auxilios por parte de los Estados Unidos, donde se ha desechado por completo la idea de reconocerles la beligerancia.

El gobierno federal ha dado órdenes severísimas para impedir se formen expediciones filibusteras.

El general Martínez Campos telegrafía que los insurrectos han sido batidos en el ingenio *Catalina*.

Madrid 2—11'30 n.

Los insurrectos rechazados siempre hacia Occidente se encuentran huidos y acorralados cerca de la provincia de la Habana.

Ha causado grata impresión en esta Corte la certeza de que no han podido escapar á la manigua, teniendo que retroceder á terreno llano y poblado donde es más fácil destruirlos.

Tómanse precauciones para que no puedan marchar hácia la Ciénaga de Zapata.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

AÑO NUEVO

¡Bienvenido sea 1896 y ojalá merezca el dictado de año de gracia que le damos los cristianos y que tan mala aplicación tuvo al infausto 1895!

No tenemos para qué recordar las amarguras del año que acaba de fenecer; puesto que grabadas en luctuosos caracteres, tintos con la sangre de nuestros hermanos, han quedado impresas en los corazones de todo buen español.

Los ominosos tiempos sagastinos en que nuestra Nación era el ludibrio de Europa, que nos creía un pueblo degenerado, incapaz de salir de la era de la indisciplina, de los pronunciamientos y de la bancarrota, un pueblo de los condenados á desaparecer del mapa, como Turquía ó como ese Marruecos, que se burló cuanto quiso de nosotros, y en los que nuestro archipiélago yacía sin esperanzas en la abyección producida por el caciquismo más denigrante.

La guerra de Filipinas, por un lado, con las obscuridades que para nuestra dominación en aquel rico imperio oceánico ofrecía el triunfo del Japón sobre China. La insurrección de Cuba, por otra parte, dando á la mayoría de los pueblos extranjeros la impresión de que irremisiblemente perderíamos aquel hermoso florón de la corona de Castilla, en manos de los liberales, según perdimos nuestras restantes inmensas posesiones americanas, por causa de los precursores de esos mismos liberales.

Con la afortunada gestión de los conservadores se han remediado, en gran parte, los males que abrumaban á la patria. Recogieron el poder, puede decirse que del arroyo, restablecieron la disciplina, afianzaron nuestro vacilante crédito, terminaron victoriosamente la campaña de Filipinas quedando en nuestro poder la isla más rica de aquel archipiélago, la que ha resistido cuatro siglos nuestra dominación; ha puesto en Cuba con esa admirable precisión y rapidez, que Europa entera ha admirado, el ejército más poderoso que ha salido de Europa para el Nuevo Mundo; ha evitado el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos por parte de los Estados Unidos, que se creía inevitable y ha acabado por imprimir á aquella guerra rumbo tan afortunado y vigoroso que ya se vislumbra su fin en un breve término.

Si á lo expuesto añadimos la resurrección de nuestra Marina que se está llevando á cabo con rapidez pasmosa, reverso elocuente del derroche y la apatía de los fusionistas que con el presupuesto extraordinario votado por las Cortes se dieron tales trazas para consumirlo dejando peor que antes á nuestra Armada; si tenemos presente que conllevamos la situación porque atraviesa España sin necesidad de acudir al Extranjero para proporcionarnos recursos; si observamos que la vida nacional no se ha paralizado, á pesar de tantos gastos extraordinarios y que el mundo contempla nuestro patriotismo y sensatez con asombro, puede afirmarse que la tremenda sacudida que sufrimos nos ha sido provechosa, es más, que nos ha salvado de la ruina.

Si; España como el Fénix, resurge de sus cenizas; el gran pueblo que llenó la historia de pasados siglos no ha degenerado; quédale la levadura de tenacidad, de honradez y de heroísmo que lo hizo grande en otros tiempos, cuya resurrección se vislumbra.

Con la Reina virtuosa y prudente que ocupa el trono de los Reyes Católicos, del que es digna continuadora; con el eminente hombre de Estado, el único que, puede decirse, hemos tenido en el presente siglo, al frente del gobierno; con ministros como el general Azcárraga, digno émulo del gran Moltke, es de esperar que se realicen nuestros pronósticos, que no pecan de optimistas y que España recobre en el concierto de las naciones el rango que de derecho le pertenece.

¡Bienvenido sea el año 1896 que entra con tan buen pié en la vida de

la humanidad. ¡Ojalá se realicen los votos que nos dicta nuestro ferviente patriotismo; pero que hace factibles la marcha de los sucesos.

¡Bienvenido sea el año de gracia de 1896 y que traiga también entre sus buenas obras la radical extirpación del caciquismo, que en esta provincia ha llevado en los últimos meses de 1895 tan rudos golpes!

CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA OPINION.

¿Qué pasa en Cuba?... Esta pregunta, que se oye, ha días, en todos los labios, responde á la preocupación de todos los espíritus.

La opinión pública desea saber, si las partidas insurrectas que han invadido los territorios más fértiles y poblados, y también los más llanos de la isla, pueden continuar burlando la persecución de nuestros soldados, y volverse tranquilamente á sus guaridas del Camagüey y del departamento Oriental, después de incendiar y destruir la riqueza azucarera de aquellas comarcas, y sus caseríos menos defendidos. Porque muchas gentes comienzan á pensar en alta voz, y recuerdan, que Máximo Gómez apareció en la provincia de Puerto Príncipe, Maceo pasó la Trocha, y juntos penetraron en las Villas y en Matanzas, no obstante las precauciones que se tomaron para que ninguna de estas cosas sucediese.

El general Martínez Campos, que había establecido su cuartel en Santa Clara, se trasladó más tarde por las necesidades de la guerra, á Cienfuegos, Colón y Jovellanos; y debió creer que la capital de la isla es el punto más apropiado para dirigir desde él las operaciones de la campaña, dada la dirección que han tomado las fuerzas insurrectas, puesto que, sin detenerse en Jovellanos, marchó á la Habana, donde entró hace tres días.

En Andas y Coliseo tuvo un encuentro con el grueso de las partidas de Máximo Gómez y de Maceo, á las cuales batió y dispersó, haciéndoles muchas bajas.

No creo que éstas pasasen de setecientas, como dice un periódico norteamericano; pues los corresponsales españoles, alguno de los cuales presencié la acción, no fijan el número de los muertos y heridos del enemigo, limitándose á elogiar la serenidad y pericia con que el general mandó la acción.

Esto es objeto de varios comentarios. Hay quien supone, que no fué un accidente casual en la guerra de sorpresas y emboscadas que en Cuba hacen los filibusteros; sino un hecho de armas, preparado hábilmente por el general Martínez Campos, al que debieron concurrir otras columnas de nuestro ejército, que brillaron por su ausencia. Háblase, con este motivo, de haber propuesto la separación de dos generales, uno de división y otro de brigada.

El recibimiento que en la Habana han hecho á D. Arsenio, no pudo ser más entusiasta y ese entusiasmo se ha comunicado á las demás ciudades de la Gran Antilla. El elemento afecto á España en sus distintos matices políticos, le ha ofrecido su leal concurso, sin distinguos, ni aspiraciones egoístas. El interés común los ha unido á todos; y es de esperar, que en vista de cómo se entiende en Cuba, y por qué medios se prepara su independencia de la madre patria, piensen en que la primera necesidad, á que todos debemos atender, es la de robustecer la autoridad y el prestigio de España.

Estamos, pues, en un momento de verdadera ansiedad, esperando conocer qué disposiciones se han adoptado, pa-

ra cortar la retirada y batir á los insurrectos.

Las demás cuestiones políticas, apenas inspiran interés. La protesta de los diputados republicanos, por no haberse vuelto á reunir este año las Cortes, ha sido una voz sin eco ni resonancia.

Algunos creyeron, que la salida del Ministerio de los Sres. Romero Robledo y Bosch determinaría una aproximación del Sr. Silvela y sus amigos; pero yo estimo, que las cosas, por este lado, continuarán como están hoy, hasta que en el futuro parlamento se aclaren las verdaderas actitudes, se suavicen las asperezas creadas, y todos contribuyan á una reconciliación tan natural como conveniente.

Los fusionistas persisten en el error, de que las actuales Cortes han de reunirse otra vez; y como su propia conciencia les dice, que la situación de Cuba, cuanto más grave sea; más los aleja del poder, han comenzado á propalar sin éxito la idea de que debe formarse un gobierno nacional. Este ha sido un sueño de que los incautos han despertado hace tiempo.

Por lo que advierto, poco se ha adelantado respecto de candidatos para las próximas futuras Cortes. El Gobierno tiene bastante, por ahora, con la cuestión de Cuba.

EL CORRESPONSAL.

Diciembre 28.

CRÓNICA

Es necesario convenir que el establecimiento de las dos parroquias más que corresponden á esta Capital es de absoluta necesidad, por que en ello está interesado el orden moral y religioso.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia, al considerar incompleto el expediente del arreglo parroquial de esta Diócesis, lo devolvió á nuestro Ilte. Prelado para su reforma en virtud de Real orden de 29 de Enero del año próximo pasado.

Comprendiendo así nuestras Corporaciones populares, la Comisión permanente de la Excmo. Diputación y Excmo. Ayuntamiento, han recurrido al Ilmo. Sr. Obispo para que se digne, y dentro del presupuesto, erigir las dos parroquias más que de derecho corresponden á esta Capital por su número de habitantes que pasan de 19.000.

De dejar de crearse en el presente caso las dos parroquias, tendríamos entonces la dificultad de que después continuaría esta Capital privada de poder atender, sin el establecimiento de aquellas, al pasto espiritual con la urgencia que se hace necesario para la comodidad de los fieles.

Sabemos que por algunos se hacen esfuerzos titánicos para evitar que puedan erigirse las dos parroquias, inventando todo género de exageraciones que el sentido común repele; y quienes tales cosas proponen son enemigos solapados de nuestra Santa Religión.

El sentimiento religioso rechaza á los que propalan tales ideas, pues con ellas no sólo perjudican los derechos que están concordados entre la potestad civil y eclesiástica que establece una parroquia para cada 5.000 habitantes, sino que con tales propósitos se declaran enemigos del engrandecimiento de esta Capital.

No creemos, porque se resiste á nuestro modo de pensar, que existan seres de tal naturaleza que solo por capricho ó egoísmo vengan á perjudicar lo que de hecho y de derecho corresponde á esta culta ciudad.

El Ilmo. Sr. Obispo que es el llamado en este asunto á reparar el despojo que ha tiempo en el orden parroquial sufre esta Capital y en la que existen los templos de Nuestra Señora del Pilar y San Pedro Telmo, sabrá con su buen criterio arbitrar recursos dentro del presupuesto para que tenga lugar la erección de las dos parroquias que se solicitan dejando así un recuerdo imprecadero en los habitantes de esta Capital Santa Cruz de Tenerife.

Por el Excmo. Ayuntamiento se ha concedido licencia de seis meses al concejal Sr. García del Castillo, para evacuar asuntos propios.

El médico mayor D. Pascual García Aparicio, ha sido destinado á prestar sus servicios en el Hospital militar de esta plaza, y el capitán de Ingenieros

D. Emilio Blanco, á la comandancia de Las Palmas.

La Tesorería de Hacienda pagó por obras públicas efectuadas en esta provincia, durante el mes de Diciembre próximo pasado, las cantidades siguientes:

	Pesetas.
Por carreteras.	55.229'06
» clero	39.188'37
» puertos.	17.527'80
» faros	2.426'66
Total	114.371'89

Ayer á las 12 de la mañana, se reunió el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, con objeto de proceder á la formación del alistamiento de mozos para el corriente año.

Desde ayer ha quedado establecida en la Administración de LA OPINION, Imprenta de Molowny, la comunicación telefónica, con el número 11.

La recaudación obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia, durante el mes de Diciembre último, fué la siguiente:

	Pesetas
Por contribuciones directas.	440.645'63
» id. indirectas.	141.747'22
» monopolios	783'36
» propiedades y derechos del Estado	12.180'48
» recursos del Tesoro	16.560'00
Total	611.916'49

Ha tomado posesión del cargo de 2.º Inspector de Vigilancia de esta Capital D. José García Sáez, llegado ayer de Las Palmas en el correo interinsular.

D. José Morales, oficial 3.º de oficinas militares, ha sido destinado á prestar sus servicios en la Isla de Cuba.

La charanga de Cazadores ejecutará esta noche en la plaza de la Constitución el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º Polka, Padrón.
- 3.º «Le Vacluizer» Cuadrilla, Damian.
- 4.º «La Riojana.» Jota, Rodríguez.
- 5.º 1.ª Gran Marcha de las Antorchas, Meyerbeer.
- 6.º «Miss Heliete.» Valses, Audran.
- 7.º Paso-doble.

Anoche, beneficio del Sr. García Catalá, obtuvo buen desempeño la preciosa zarzuela *El Relámpago*.

Fueron, con justicia, muy aplaudidos: la Sra. Soriano en el aria del primer acto y en la romanza del segundo; esta misma actriz y el Sr. Ríos en el dúo del primero é igualmente éste último en las romanzas de este acto y en la del tercero, que cantó con mucho sentimiento y afinación.

El concertante del primer acto, muy bien.

Los coros, bien.

La orquesta, admirable.

Al concluir el primer acto se le tributó al maestro Sr. Catalá gran ovación, habiendo sido llamado repetidas veces á la escena y fué obsequiado con muchos y valiosos regalos por la Sociedad *Santa Cecilia*, por el personal de la compañía del señor López y por varios amigos y admiradores; y, además, le entregaron, entre aplausos generales, dos preciosas coronas con las siguientes dedicatorias: una *Santa Cecilia al maestro Catalá* y la otra *La Compañía de Pablo López á su maestro Catalá*.

Unimos nuestro caloroso aplauso á los muchísimos que recibió anoche el distinguido maestro.

Guerra de Cuba

Los que regresan.

Entre los individuos del Ejército que han regresado últimamente á la Península, figuran el teniente coronel Robles y el capitán Cotallón, que tan bizarramente se condujeron en la acción de Jovito, donde perdió la vida el inolvidable coronel Bosch.

Ambos vienen á reponer su quebrantada salud y se proponen volver á Cuba á seguir combatiendo contra los enemigos de la patria.

Noticia que no se ha confirmado.—Rectificación necesaria.

Aunque aseguró un corresponsal que el hijo del cónsul norteamericano, Mr. Williams, formaba parte de la expedición Céspedes, hasta ahora no se ha confirmado oficialmente dicha noticia, y hay motivos para suponer que pueda existir algún error, confundiendo á la persona de que se trata con el hijo de un cónsul honorario de otra nación.

Al mismo tiempo conviene hacer constar, en contra de lo que aseguró un colega, que ni el Sr. Groizard solicitó el traslado de Mr. Williams, ni lo ha pedido el Sr. Dupuy de Lome, y que no es cierto que se haya reconocido carácter diplomático al citado cónsul; siendo, por tanto, completamente equivocados los informes que, en sentido contrario, publica un colega.

Otra «hazaña» de los insurrectos.—El ingenio del marqués de Apezteguía.

Los insurrectos prosiguen su campaña de destrucción y no hay día que no cometan nuevos actos de vandalismo.

Los últimos los han realizado en el término de Cienfuegos, donde han incendiado variashaciendas, un potrero y el ingenio central «La Constancia», propiedad del marqués de Apezteguía.

Dos encuentros.—Derrota del enemigo.—Diez soldados heridos.

La columna del teniente coronel Sr. Segura ha tenido dos encuentros cerca de Guantánamo con el enemigo.

Este se dispersó, abandonando tres muertos, bastantes heridos, 25 caballos y 16 mulas.

Dejó también buena cantidad de cartuchos.

La tropa tuvo diez heridos.

El central «Constancia».—Salida del marqués de Apezteguía.

Se ha confirmado la noticia del incendio por los insurrectos del magnífico ingenio que posee en las Villas el marqués de Apezteguía.

Las pérdidas del siniestro se calculan en 50.000 duros.

En vista de este hecho, que tan directamente le afecta, el marqués regresa á su finca, aplazando la solución de los puntos interesantes que hay pendientes y sin resolver en el partido constitucional, de que es jefe.

El comandante Valenzuela.—Se confía en salvarle.—Los heridos de Ojo del Agua.

Hay nuevas noticias del estado del héroe capitán de Canarias, Sr. Valenzuela.

Los médicos que le asisten abrigan grandes esperanzas de su curación. El cabo de la Guardia civil, Sr. Robles, que tan bravamente se portó en dicha jornada, ha fallecido. Muchos de los heridos mejoran notablemente. Todos serán recompensados con la cruz roja del Mérito Militar.

El Sr. Valenzuela, además de su empleo de comandante, ostentará bien pronto en su pecho la laureada de San Fernando.

También asciende por el referido hecho de armas el capitán Sr. Gómez.

Además del bizarro capitán Valenzuela, se encuentran en el hospital de Cienfuegos, los siguientes soldados, que fueron heridos en el glorioso combate de Ojo del Agua.

Sinfiorano Sánchez, herido grave. Un balazo que le atravesó los riñones.

Hidalgo Jimenez, muy grave. Un balazo en la axila.

Ramírez, grave. Un balazo en la región glútea.

Serradillo, muy grave. Una herida en la rodilla.

Blanco Pavón, grave. Un balazo en el brazo derecho.

De los prisioneros devueltos por Rego hay dos heridos graves, que también se hallan en el mismo hospital.

Estos son:

El sargento Lucio Gutiérrez, que tiene un balazo en el hombro derecho.

El soldado Victoriano Sánchez, con varias heridas de machete en la cabeza.

Partida batida en Pinar del Río.—Tropelías de los insurrectos contra los trenes.

La partida de Alfonso y Delgado, que hacía de las suyas en la provincia de Pinar del Río, compuesta de merodeadores, ha sido batida.

Los insurrectos no cesan en su campaña de desolación y desastre, aprovechando cuantas ocasiones se les presentan para causar los mayores destrozos.

Uno de los trenes de la línea de Sagua fué retenido anteayer, sin que las noticias recibidas hasta ahora precisen si han ocurrido ó no desgracias.

En la misma línea, los rebeldes levanta-

ron por completo los rails en una extensión de un kilómetro; pero advertido á tiempo, pudo evitarse el descarrilamiento.

Las partidas de Acebedo y García.—El ingenio Peñón.—Importancia de un hecho vandálico.

Las partidas reunidas de los cabecillas Acebedo y García, que componían un total de 250 hombres, quemaron las fábricas del ingenio Peñón, perteneciente á la señora marquesa viuda de Duquesne, y, continuando su obra de destrucción, incendiaron también las casas que quedaban en Guamutas.

Este hecho reviste bastante importancia, por ser Guamutas población considerable del partido judicial de Cárdenas, provincia de Matanzas.

El término municipal tiene 12.000 almas, y existen en todo él de más cincuenta ingenios.

Recuérdase que Guamutas y Hato-Nuevo fueron también incendiados hace poco tiempo por los insurrectos.

Un sargento traidor.—Deserción y captura.—Consejo de guerra.

Un sargento del batallón de Isabel II, llamado Domingo Vicente, desertó en jurisdicción de Remedios, llevándose varios hombres del destacamento que mandaba.

El desertor fué capturado y ha sido sometido á un consejo de guerra, cuyo fallo se cree será ejemplar é inexorable.

En el central «España».

Dicen los periódicos de Cuba que en el ingenio «España» perteneciente al actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Romero Robledo, y comprendido en el término del Perico, estuvo el día 18 del mes anterior una partida insurrecta, compuesta de más de cuarenta hombres.

En un encuentro que con esta partida tuvo la tropa, causó al enemigo un muerto y le cogió 14 caballos.

Actitud de algunos cabecillas dispuestos á deponer las armas.—Condiciones para la paz.—La autonomía.

Según telegrafían á un colega desde la Habana, se han recibido en aquella población distintas cartas de Santiago de Cuba y Manzanillo, en las que se asegura que algunos cabecillas insurrectos han ofrecido deponer las armas si el Gobierno concede la autonomía á esta Antilla.

La noticia, sin embargo, ha sido acogida con incredulidad, pues dada la influencia de Maceo entre los insurrectos del departamento Oriental, la tenacidad de dicho cabecilla y sus conocidas declaraciones de que sólo trasige con la independencia, hacen completamente inverosímil el que deponga las armas aquellos rebeldes, si el Gobierno ofrece plantear inmediatamente en Cuba el régimen autonómico.

Se cree, por tanto, que la noticia puede tener su origen en las conocidas disidencias de varios importantes cabecillas blancos, partidarios de Massó, con el titulado generalísimo Maceo.

Aunque aquéllos no son muy numerosos, tienen, en cambio, representación é importancia en el departamento Oriental.

La insurrección en las provincias de la Habana, Pinar del Río y Matanzas.—El bandido Alfonso y el cabecilla Lacret.

De una conferencia que ha celebrado el redactor del *Heraldo*, Sr. Gallego, con los gobernadores militares de la Habana, Pinar del Río y Matanzas, resulta lo siguiente:

En la Habana se han presentado ya los restos de las partidas alzadas en Nueva Paz y Palos. Salvo acontecimientos extraordinarios, puede considerarse limpia de rebeldes la provincia y asegurada en ella la tranquilidad; pero se han dado órdenes para acentuar la vigilancia, á fin de impedir que penetren fuerzas rebeldes y de garantizar contra toda sorpresa las propiedades privadas.

En Pinar del Río las partidas de Varona y Fortuna fueron disueltas, y otra de 25 bandidos alzada cerca de Cabañas se dispersó por un violento ataque que le produjo varias bajas. Los voluntarios prestan con gran celo los servicios de guarnición en las provincias, y la vigilancia de la costa ha quedado perfectamente organizada.

Y, por último, en Matanzas, cunde la agitación y se conspira para acrecentar las fuerzas insurrectas; pero se confía mucho en la actividad con que el Ejército y los voluntarios desenvuelven las operaciones de persecución. Por viriud de ésta, varias partidas se fraccionaron en pequeños grupos, refugiándose en la Ciénaga.

El tristemente célebre bandido Alfonso, cuya audacia le ha conquistado cierta popularidad, solivianta á los guajiros, ofreciendo-

les seductoras perspectivas de botín, y recluta fuerzas latrofaciosas.

El cabecilla Lacret, que tiene gran prestigio entre los suyos, ha llegado á los límites de la provincia, y por confidencias se sabe que envió emisarios, asegurando su llegada y la de otros jefes rebeldes con importante fuerzas.

Indice del Boletín Oficial.

DIA 20 DE DICIEMBRE

Presidencia del Consejo de Ministros.—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en esta Corte sin novedad en su importante salud.

—Reales decretos decidiendo á favor de la Administración las competencias suscitadas entre los Gobernadores civiles de las provincias de Zamora y Zaragoza y los Jueces de instrucción de Puebla de Sanabria y Ateca, respectivamente.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden dejando sin efecto la suspensión del Ayuntamiento de San Juan, decretada por el Gobernador civil de Alicante.

Gobierno de la provincia.—Circular dando á conocer los precios medios que en los meses de Septiembre y Octubre últimos, han obtenido los artículos para suministros al ejército y Guardia civil.

Diputación provincial.—Actas de las sesiones celebradas por esta Excma. Corporación en los días 2 y 4 de Noviembre próximo pasado.

Administración municipal.—Cuenta de las operaciones de ingresos y pagos del primer trimestre del año económico, verificadas por la depositaria de fondos municipales de Valleseco.

Cuerpo de ingenieros de montes.—Anuncio de una tercera licitación del aprovechamiento de los pastos pertenecientes al monte público de Mazo.

—**Lotería nacional.**—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 del corriente.

Sección marítima

Registro
anual
y mensual

ENERO 2

5 Vapor alemán *Bahia*, del Rosario, Montevideo, Buenos Aires y Bahía, con carga general de tránsito; tomó carbón, cochinilla, agua y víveres y salió despachado para Hamburgo por Hamilton y C.^a

ENERO 3

6 Vapor alemán *Erna Woermann*, de Hamburgo, con carga general para

esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Cape Palmas y escalas por Hamilton y C.^a

Registro civil

Enero 1 y 2.

NACIMIENTOS

Tomás de Armas y López.
Francisca Linares y Martín.

DEFUNCIONES

Domitila Salamanca y Morales, de Arico, 2 años, San Francisco de Paula.—Gripe.

Enrique Reyes Armas, de San Sebastián, 18 meses, San Telmo.—Gripe.

Francisca Aguiar y Rivero, de esta ciudad, 63 años, Santa Rita.—Pulmonía griposa.

Ezequiel Rodríguez y Vera, de la Laguna, 9 meses, San Carlos.—Bronquitis.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Enero 3.

Santo de hoy.—San Antero.

Santo de mañana.—San Aquilino y San Tito.

Cuarto menguante el día 7 á los 2 y 20 m. de la tarde en Libra. Vientos y lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	755'30
Termómetro á la sombra	21'0
Tensión del vapor	10'2
Humedad relativa	55'3
Viento	N. W.
Fuerza del viento	3.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	26'5
Id. mínima de anoche	17'9
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.

MUEBLES americanos y de Viena.
Extenso surtido.

Almacenes de
AURELIANO YANES.

A LOS EXPORTADORES

Estando ya en la época de la exportación de los frutos de esta Isla, creo necesario hacer presente á los Sres. exportadores que deseen embarcar sus frutos en los vapores de que soy Agente, que con el fin de poder organizar el servicio en la mejor forma, deben entregar las notas de embarques antes de las 9 de la mañana del día anterior al de la salida del vapor, advirtiéndose que para los embarques tendrán preferencia los que de antemano comprometan el hueco, con obligación de pagarlo de vacío, si dejasen de embarcar la carga, y después los que con más anticipación hayan entregado las notas, aunque sean aproximadas de la carga que calculen tendrán.

Santa Cruz de Tenerife 28 Diciembre de 1895.

HY. WOLFSON.

VIRUTA DE MADERA de clase superior para el empaquetado de frutos.

Almacenes de

AURELIANO YANES.

SE VENDEN TRES COCHES.
Para tratar: CASTILLO, 27.

ARBOLES FRUTALES, tropicales y otras plantas de mérito.

Pueden facilitarse á precios convenientes por Pedro de Foronda, calle del Tigre núm. 21.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de

HY WOLFSON,

Santa Cruz de Tenerife.

Matilde no se resistió.
Y Rafael, ocultando su cabeza en el pecho de la joven, respiraba el perfume que exhalaban las flores ocultas en aquel santuario y cubría de ardientes besos su hermosa garganta de estatua.

—¿Qué hacéis?—murmuró Matilde, cuya razón se extrañaba cada vez más.

—Te amo—respondió Rafael.

Y enlazando con sus brazos el esbelto talle de la joven, levantó la cabeza y unió sus ardientes labios á los divinos labios de Matilde.

Estaba escrito allá arriba que Matilde sucumbiría: nosotros sentimos en el corazón por aquel pobre angel caído grandes tesoros de indulgencia.

Pero aunque no hubiera para atenuarla falta de la joven más que el hecho que vamos á contar, y que sirve de desenlace inesperado de esta escena, nos parecería que su falta estaba perdonada de antemano.

En el momento en que, temblorosa, fuera de sí, muerta de amor bajo ese beso, el primero que una boca joven y adorada hubiese dado en sus labios en el momento en que Matilde no se resistía ya...

En el momento en que todos sus nervios estaban excitados por la voluptuosidad; en el momento en que todas las fibras de su cuerpo llamaban al placer; en el momento, en fin, en que Rafael la repetía: *¡Te amo!* y se esforzaba en demostrárselo, la joven, obedeciendo á un sentimiento de inefable pudor, se arrancó por un heroico esfuerzo de los brazos de su amante y exclamó, con voz que, aunque suplicaba, imponía respeto:

—¡Rafael, estamos bajo el techo de mi marido!

Rafael suspiró á pesar suyo, pero se resignó ante aquel

—¿Cuánto?—preguntó el duque, al subir á su carruaje.
—Veinticinco lises—respondió la joven.
Luego murmuró por lo bajo:
—¡Y mi corazón!...

XXVII

Era la noche que siguió al día de las carreras de Satory.

Acababa de dar la una de la mañana.

Todo estaba tranquilo y silencioso en el palacio de La Tour-du-Pic.

La débil luz de una bujía alumbraba el interior de la alcoba de la duquesa.

No se oía en aquella habitación más que el ruido de la respiración de la joven, respiración demasiado penosa é irregular para que fuese posible suponer que Matilde dormía.

De pronto la duquesa se incorporó y separó vivamente las cortinas de su lecho.

Prestó atención durante un minuto y pareció escuchar.

No oyó nada.

Entonces, arrojando las sábanas de Holanda que cubrían su hermoso cuerpo, apoyó en la alfombra sus diminutos pies, blancos y pulidos como el mármol de Carrara.

Echó sobre sus hombros un gran chal de la India, en el cual se envolvió. Se puso en los pies unas bonitas zapatillas.

Encendió en la lámpara de noche una bujía que tomó de uno de los candelabros de la chimenea, y abriendo sin ruido y con precauciones infinitas la puerta de su tocador, se internó en la escalera de servicio que conducía al piso bajo del palacio.

Una vez en el patio, y ocultando como podía la luz dudosa de la bujía, se dirigió hacia la parte del edificio donde estaban situadas las caballerizas y cocheras, en que entró.



VAPORES TRASATLANTICOS
DE

Hijos de J. Jover Serra

Para la Habana,
Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Se espera en este puerto del 7 al 8 de Enero el acreditado vapor de esta Compañía, nombrado

J. JOVER SERRA

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos indicados, para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.

Agente, JUAN CROFT.

Marina núm. 11.



Forwood Brothers & Co's

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

WAZZAN

Saldrá de este puerto el 5 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON

NOTA.—Las Notas de embarque se recibirán hasta el día 4.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

PARA BARCELONA Y MARSELLA

El grandioso y rápido vapor

Alexandre Bixio

saldrá de este puerto el 10 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica

Llegará el 15 de Enero el magnífico vapor de gran marcha

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará á este puerto el 15 de Enero el rápido y magnífico vapor

VILLE DE MARANHÃO

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el 19 de Enero el hermoso vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello,

Puerto Colombia, Cartagena y Colón.

Saldrá el 7 de Enero el magnífico vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

Admite carga y pasajeros.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

F. PRATS Y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español

JUAN FORGAS

deberá salir de este puerto el día 15 de Enero de 1896.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE JUAN YANES



African Steamship Company

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Llegará á este puerto del 6 al 7 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

AKASSA

Admite carga y pasajeros.

Tiene espacio para 40 toneladas de carga.

Agente, JUAN CROFT.

Marina núm. 11.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.



LA COMPAÑÍA FABRIL
"SINGER"

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

Fué derecha hacia la carretela descubierta que la había conducido á las carreras, levantó uno de los cojines y sacó temblando el ramo que había ocultado la vispera.

Hecho esto, apagó la bujía, y, atravesando de nuevo el patio con la rapidez de un ladrón, regresó á su habitación, en la cual se encerró, jadeante y encantada de su atrevimiento.

Entonces se volvió á acostar, teniendo sobre sus labios el ramo de flores, que cubrió de besos hasta por la mañana.

Al día siguiente, á la hora de costumbre, Rafael se presentó en casa de la duquesa. La halló medio acostada en una butaca, pálida de las emociones de la vispera, agobiada por su ardiente insomnio y sobre todo por esa languidez amorosa que se apodera irresistiblemente de las mujeres cuando el momento de su caída se aproxima.

Rafael, seguro de ser amado, había venido con la resolución de ser atrevido, emprendedor, y de precipitar el desenlace de su pasión.

Pero así como la osadía es fácil con la mujer á quien se ama poco y no se estima, se hace imposible frente á la que se ama y se respeta.

Cuando Rafael se encontró en presencia de Matilde, se tornó vacilante y tímido.

Matilde alargó su mano á Rafael, éste la llevó á sus labios, y en este beso, tan casto en apariencia, hubo para ellos mil promesas de alegrías celestiales.

Un estremecimiento nervioso corrió bajo la epidermis de la joven; le pareció que una inefable caricia pasaba por todo su cuerpo.

Rafael experimentó también el mismo estremecimiento; sus pupilas se dilataron, y sus labios, pálidos, adheridos con una fuerza invencible á la mano de Matilde, gozaron de una voluptuosidad sobrehumana.

Se sentó al lado de la joven, casi á sus pies, en una silla ba-

ja, y sin cambiar una palabra, inmóviles, embriagadas, los dos amantes permanecieron largo rato con las manos cogidas y la mirada fija.

De vez en cuando la languidez de Matilde aumentaba, y su corazón latía con más rapidez.

Se sentía vacilar.

Le parecía que un impulso irresistible la empujaba hacia adelante é iba á arrojarla palpitante en los brazos de Rafael. Comprendió la inminencia del peligro.

Su pudor de mujer se sublevó resueltamente, á la vez que no podía resistir á sus propios deseos en presencia de un amante que no suplicaba.

Quiso cortar aquel silencio peligroso, que, cien veces más elocuente que los ruegos más calurosos, la entregaba en cuerpo y alma á las exigencias de sus sentidos, y murmuró:

—¿Por qué calláis, amigo mío? ¿No tenéis nada que decirme?

Rafael pareció despertar de un sueño.

—¿Nada que decirnos?—repitió,—¡oh, Matilde! ¿no oís la voz que habla en mi corazón?

La joven no respondió, pero hizo un movimiento de cabeza que significaba claramente:

—¡Oigo demasiado esa voz!

El silencio se restableció.

Esta vez tocaba á Rafael el romperlo.

Dejó oír con voz ahogada estas palabras:

—Mis pobres flores ¿las tenéis aún?

—Aquí están—respondió Matilde, entreabriendo el cuerpo de su vestido.

Tan pronto como hizo este ademán se arrepintió.

Pero era ya demasiado tarde: Rafael, de rodillas delante de ella, murmuraba:

—¡Dejadme verlas, Matilde! ¡Oh, dejadme verlas!